

新闻分析

最大反对党宣布抵制大选

泰国乱局又添变数

泰国最大的反对党民主党12月21日宣布将不参加明年2月举行的大选,这一重磅消息在泰国政坛引起广泛关注和强烈反响。

民主党主席阿披实昨天在谈到该党为何作出上述决定时说,民主党认为明年2月2日的大选不会为泰国带来答案,难以让国家通过改革摆脱危机,即使民主党参选,也无法解决问题。



曼谷再现大规模抗议示威 继12月21日,泰国最大反对党民主党宣布抵制明年2月2日大选后,由泰国前副总理、反政府集会领导人素贴等发起的,旨在推翻英拉看守政府的更大规模抗议示威活动22日如期登台。上午8时许,成千上万的反政府集会支持者走上街头,要求英拉看守政府下台的口号声一浪高过一浪。图为抗议示威者走上街头。 马勇幼摄

先有政治改革。以英拉为首的为泰党发言人普提蓬昨天就民主党抵制大选的决定指出,这并非完全出乎意料,民主党之所以这样做,是因为他们知道自己会在大选中失败。

针对民主党宣布抵制明年大选的举动,目前在泰东北部视察的看守内阁总理英拉21日发表电视讲话,坚称她不会辞职,也不会推迟明年的大选;但在讲话中同时承诺,在明年2月大选结束后,新政府将立即成立改革委员会,用两年的时间进行全面改革。

泰自豪党、祖国党、和国家团结等多个小党派负责人昨天表示,不管明年2月2日大选能否顺利进行,他们都将派代表参选,对明年大选表现出积极姿态。

但以“人民民主改革委员会”为代表的示威者则坚决反对明年2月举行大选,他们要求看守内阁总理英拉立即下台,然后成立一个中立的“人民委员会”来接管权力,进行政治改革,经过一定的过渡期后再举行新大选。

本报曼谷记者 吴建友 马勇幼

视点

印度为何要对美国发狠

本报驻伊斯兰堡记者 周戎

在印度驻美女外交官柯布拉加德遭到美警察逮捕、脱衣搜身、肛肠检查后,印度上下义愤填膺。从印度高层到普通平民,一股前所未有的反美浪潮正在全印大地蔓延;20日,印度抗议者袭击了孟买一家名为多米诺斯的比萨店,要求禁止销售美国货;印度总理辛格公开出面抗议美国;反对党印人党总理候选人莫迪毫不客气地宣布取消原定的与来访美国代表团会面的约定;印度还拆除了美驻印使馆门前道路上的水泥路障,取消美驻印外交官的一些外交礼遇,收回发放给一些美国外交人员及其家属的特殊身份证件;印度社会党领袖亚达夫则要求印度以牙还牙,“应该把美国人的衣服也扒光”。

印度此举原因是多方面的。首先,印度认为自己是世界大国,美国警察对印外交官的侮辱是对一个世界大国的不尊重。印度议会事务部长卡马尔·纳斯说:“美国应向我们明确道歉,几道遗憾的外交辞令是不能敷衍了事的,美国必须懂得,整个世界变了,时代变了,印度也变了。”

不过,泰国家发展行政研究院日前进行的一项调查显示,过半数受访者对新大选能否顺利进行表示担忧。其中55.3%的受访者认为,由于反对派企图阻止大选,明年的大选将难以顺利进行,约32.7%的受访者表示不同意上述看法,另有12%的人表示不持立场。

(本报曼谷 12月22日电)

称霸的美国。

其次,印度认为美国对印度极不尊重和极不平等。虽然美国盖洛普公司2013年的调查表明,美国人对印度的好感度为68%,但印度人并不买账,也不稀罕,印度认为这种好感不是建立在平等与相互尊重的基础上的,同样美国在对印军售方面想方设法掐印度的脖子,给印度一种口蜜腹剑的感觉。印度舆论认为,过去美国在多个场合侮辱印度人,印度未能采取应对行动,这导致了美国对柯布拉加德肆无忌惮的侮辱性行为。在印度,一位受过良好教育的印度中产阶级女性受到侮辱性的对待,这在印度是大逆不道的罪恶,而柯布拉加德恰巧是在“天然民主盟友”的美国受到如此侮辱,这对印度来说,已到了容忍的极限。

再次,愤怒也反映了印度对不能在美国享有充分外交豁免权的不满。印度认为其外交官应该在任何时候都享有豁免权。印度似乎并不要求美国对印度的外交官在美享有特殊待遇,我们只要求美国尊重我们的外交官,即使印度外交官陷入丑闻,美国也不应用手铐和搜身,如果我们对在印度常驻的美国女领事采取同样行为的话,你们将如何面对?”

反恐与监控让美国人纠结

本报华盛顿记者 王传军

美国哥伦比亚特区联邦法官理查德·利昂上周裁定,美国国家安全局(NSA)对美国民众大规模电话监控行为很可能违反美国宪法,并命令美国国安局立即停止对两名原告的电话监控。

今年6月,美国国家安全局前承包商雇员斯诺登爆料称,美国国家安全局每天都会收集美国境内接通的几乎每一个电话,并将这些电话录入一个数据库,以便寻找恐怖分子嫌疑人之间可能进行的联系活动。此爆料立刻在美国引起强烈反响,不少美国国会议员以及非政府组织纷纷要求奥巴马政府对美国公民的电话等监控行为进行冻结或限制。

据美国媒体报道,利昂在一份长达68页的判决书中裁定克莱曼胜诉,下令政府销毁目前手头保留的两名原告的全部通话记录,并停止对他们的电话监控。在判决书中,利昂法官没有认可辩护律师为国安局监控项目辩护时依据的一个重要先例。辩护律师认为,联邦最高法院曾在1979年的一起案件中裁定调查人员可以检查马里兰州一名抢劫嫌犯的电话记录,而这种程度的授权可以允许国安局收集几乎每个美国人的电话记录。然而,利昂则认为,美国政府运用了几乎与奥威尔小说中相同的监听技术存储并分析每位美国电话用户的元数据,这一情况与1979年时已截然不同。“我相信,大规模

收集并分析电话元数据几乎侵犯了公民的合理隐私权。”他还指出,我无法想象比这种运用高科技手段系统性收集和保留几乎每个公民的数据更为“不加区分和任意入侵”的行为了。如果“美国宪法之父”詹姆斯·麦迪逊得知,美国政府竟用这样的手段侵犯公民自由,他一定会惊呆的。然而,鉴于本案涉及美国“反恐”等重大国家安全利益以及宪法实践中的新情况,这位法官并未宣布上述判决立即生效,而是允许美国政府对此判决提出上诉,上诉最短可能也需要6个月的时间。

美国司法部目前正审核这一裁定。司法部发言人安德鲁·埃姆斯在声明中表示:“我们认为,该计划正如之前法官判定的那样,是符合宪法的。”然而,对于那些维护公民自由及隐私权的组织以及要求对国安局监控计划进行评估或限制的美国国会议员而言,利昂法官的判决无疑是个利好消息。美国参议院司法委员会主席帕特里克·莱希对利昂的裁决表示欢迎。他说,美国人有权利对围绕政府收集程序是否符合宪法,有效且适宜进行开放透明的辩论。位于华盛顿的公开技术研究政策研究负责人凯文·班克斯也表示,这是一个非常重要的判决,对白宫和国会如何处理国安局监控项目将具有非常重要的影响。《华尔街日报》报道称,美国多家高科技公司一周前曾向白宫递交了一封联名信,希望加大对政府的监控操作的监督,并且限制政府强迫公司泄露客户信息的权力。此前,一个总统顾问小组已对国安局监控计划提出改革建议。

(本报华盛顿 12月22日电)

潘基文要求南苏丹各派立即停止暴力行为

新华社马尼拉12月22日电(记者赵洁民)正在菲律宾访问的联合国秘书长潘基文22日呼吁南苏丹政治和军事领导人立即停止敌对行动,结束针对平民的暴力行为。联合国驻南苏丹特派团在琼莱州阿科博的一个营地19日遭到武装分子袭击,两名印度籍维和士兵和至少20名平民丧生。

潘基文22日在菲律宾首都马尼拉地区马卡蒂市举行的记者会上说:“我强烈谴责19日发生在阿科博联合国南苏丹特派团营地的残暴袭击事件。”



埃及法尤姆庆祝冬至日“日光节” 12月21日,在埃及法尤姆省,演员在加龙神庙前表演民俗舞蹈,迎接日光。当日,在埃及首都开罗以南90公里的法尤姆省,游客和当地民众聚集在加龙神庙前举行活动,庆祝一年一度的冬至日“日光节”。每年冬至日,加龙神庙会迎来日出时阳光垂直射入的奇美现象。

新华社发

世经纵横

中东欧国家如何实现“发达梦”

本报驻萨格勒布记者 张智勇

自上世纪90年代以来,中东欧国家纷纷“向西看”,努力追赶西欧国家的经济发展水平,但2008年以来的经济危机使该地区经济严重受挫。世界银行等最新发布的一份报告表明,中东欧国家经济开始复苏,但由于政治经济改革乏力,其“发达梦”如何实现?

的中长期发展预期并不乐观。由于过去十年里中东欧国家的结构性改革或是错过好时机,或是陷入了停滞,所以可以预见这些国家很难达到西欧国家的收入水平。加入欧盟之后,一些中东欧成员国失去了在政治和经济领域继续推动改革的动力,如不改变现状,在未来20年,中东欧国家中只有波兰、捷克以及波罗的海三国可能达到老欧盟15国人均收入的60%,其他国家可能会止步不前甚至倒退。

世界银行12月18日发布的《欧盟11国例行经济报告》指出,位于中东欧地区的11个成员国终于结束长达5年的经济衰退,2014年GDP预计平均增长2.3%。然而,欧洲重建与发展银行的最新报告指出,中东欧国家改革停滞不前,如不改变现状,将来几乎不可能赶上西欧国家的经济发展水平。

麦肯锡公司的一份新报告指出,在此次经济危机之前,中东欧地区平均经济增长速度曾达到每年4.6%,2008年金融危机之前,该地区的收入水平曾达到西欧国家的35%~65%。但由于中东欧国家改革乏力,结构性缺陷显露,今后的平均经济增长速度有望达到2.8%。

《欧盟11国例行经济报告》主要关注中东欧地区的11个欧盟成员国的宏观经济及改革进程,这些国家包括保加利亚、克罗地亚、斯洛文尼亚、爱沙尼亚、拉脱维亚、立陶宛、匈牙利、波兰、罗马尼亚、捷克及斯洛伐克。报告指出,欧元区从2013年第二季度起出现了经济复苏迹象,受此影响,欧盟11国的经济也在同一时期开始好转。2013年上半年,欧盟11国整体GDP上升了0.3%,2013年全年平均增幅预计达到1%,2014年则预计增长2.3%。其中,拉脱维亚、立陶宛及爱沙尼亚将成为GDP增长的领军者,增幅将分别达4.2%、3.5%及3%,克罗地亚有望实现0.8%的经济增长。

奥地利第一储蓄银行也认为,中东欧各国经济未来增长有限,因为尽管经济形势好转,但政治稳定因素将影响经济增长。分析人士指出,中东欧国家正在或将要进行的选举将影响该地区2014年的经济表现。由于今年选举获胜的斯洛文尼亚、保加利亚等国执政联盟政见不同而产生的消极因素,可能会影响这些国家明年的经济增长。罗马尼亚和斯洛伐克的执政联盟也将在明年经受选举的考验。

欧洲重建与发展银行还指出,今后中东欧国家经济增长的主要措施应包括推动知识密集型产业扩大再生产,加大对基础设施及教育领域的投资,提高劳动就业率,增强贸易和投资力度,进一步改革管理体制等。但由于一些中东欧国家存在政府执政能力不足及既得利益集团影响等因素,很难推进国家层面的政治改革。成为欧盟成员国仍然是尚未入盟西巴尔干国家的主要改革动力,由于欧债危机影响,这些国家对欧盟的信心下降,可能会影响其改革热情。

(本报萨格勒布 12月22日电)

美国监控:以色列也不放过

本报特拉维夫12月22日电(记者王水平)英国《卫报》、美国《纽约时报》和德国《明镜》周刊三家欧美著名报刊20日公布了更多有关美国和英国的情报机构所监视的人物和机构的资料。

报道说,曝光的资料是由美国“棱镜门”曝光者爱德华·斯诺登所披露的。这些最新披露的文件显示,作为美国和英国情报合作的一部分,英国三大情报机构之一的政府通信总部在康沃尔郡海滨小城比尤德设立一个监听站,负责搜集欧洲与非洲之间的大量卫星通信信息,并与提供巨额资助的美国国家安全局分享情报。所监视、监听的目标大约1000个,包括联合国儿童基金会、联合国开发计划署、西非国家经济共同体和致力于向冲突地区派遣志愿医护人员的法国慈善机构“世界医生”等。文件显示,被列为监视对象的重要人物还包括欧盟委员会副主席华金·阿尔穆尼亚和以色列总理。

一份标注时间为2009年1月的文件显示,美国在中东地区的亲密盟友以色列也被列入监视名单。除时任以总理埃胡德·奥尔默特的电子邮件地址外,遭到监视的还有时任以国防部长埃胡德·巴拉克与另一名军方高官相互联络的电子邮件地址。



法国波尔多失事直升机第四名失踪人员被确认为中国侨民 12月21日,在法国南部城市波尔多附近的吕贡,中国驻法国使馆领事部李平查看直升机失事现场。据悉,一架直升机20日下午在波尔多附近的多尔多涅河上空失事,机上载有4人。除两名中国香港居民外,机上人员还包括大河酒庄前业主(法籍)和一名持中国普通护照的男性侨民。这名中国侨民生活在波尔多,系大河酒庄在法国的业主代表。4人此行目的是查看波尔多大河酒庄。 新华社发

中国书画

2013年第十、十一期要目

大型艺术类月刊《中国书画》杂志是经济日报社主办的国家级艺术核心期刊,创刊于2003年,被誉为“中国文化标志性刊物”。杂志为8开本,136页全彩精印,2012年被数字报刊发行网站认定为“深受读者喜爱、年度点击排行中荣列最受关注百强期刊”,2013年再次被评为“最具影响力百强期刊”。杂志始终坚持高雅品位,不断向读者推介古今精品、推出艺苑大家,得到了读者好评。

Table listing contents for the 10th and 11th issues, including authors like 吴门画派, 文徵明, and 姚华, and topics like 文徵明的社交性艺术, 姚华绘画美学思想, etc.